

「愛，一直都在」北醫大醫學院陳彥州教授追思紀念會

臺北醫學大學醫學院陳彥州教授於 2022 年 4 月 27 日溘然謝世，倏忽將屆 1 年。醫學院為緬懷陳教授過去 23 年來作育英才與無私奉獻的精神，特於 2023 年 3 月 27 日陳教授 57 歲冥誕在醫學綜合大樓誠樸廳舉辦追思紀念會。當日除北醫同仁與學界友人之外，陳教授海內外家屬共 20 餘人到場；此外，應國際學程畢業校友和國際盟校/友人央求以線上直播方式同步進行。

彥州教授出生於臺南市一書香世家，除父母之外，家中有一姐一妹。因從小對動物與昆蟲特別感到興趣，因此放棄醫學系選擇進入國立臺灣大學動物學系就讀，其後接連順利取得臺大漁業科學研究所碩士與醫學院生化學科研究所博士學位；博士班畢業後旋即赴美至南伊利諾大學（Southern Illinois University）故李哲夫教授實驗室進行博士後研究，並於 1999 年 8 月 1 日進入本校服務。陳教授於本校先後任職於藥學院生藥學研究所和生物資源技術學系，及醫學院醫學科學研究所。除此，陳教授亦曾擔任校方許多重要行政職務，包括實驗動物中心主任、研究發展處副處長及醫學院國際醫學研究碩/博士學位學程主任。【右圖：陳彥州教授】



【左圖：陳彥州教授（左 1）與黃朝慶副校長（右 5）於 2016 年赴越南廣寧省招生】

值得一提的是，由陳彥州教授創立並且被他視為「第三個小孩」的國際醫學研究碩/博士學位學程（IGPM）。為成立 IGPM，2015 年起陳教授頻繁拜訪東南亞數國可謂席不暇暖，因他與時任醫學院院長的黃朝慶副校長兩人的足跡幾乎踏遍越南與印尼各地，因此大家打趣地給了陳教授一個「南向大將軍」的封號。而也正因當時有黃副校長與陳教授不辭勞苦，堪稱拋家棄子地訪踏開拓，替北醫的南向計畫奠定良好的基礎，並且在國內高等教育的國際學程的發展上領先群雄、樹立典範。【左圖：陳彥州教授（左 1）與黃

國際學程自 2017 年正式成立至今，吸引各國優秀研究生來臺就讀，並已培育出許多優秀的醫事人才，而國際校友返國後，大多接任機構內院長、單位主管等重要職務，並持續與北醫師長進行國際合作，厚實北醫與海外的醫療、學術機構、人才關係，為北醫的國際化極為關鍵的礎石。這種國際傑出校友與北醫間緊密而自然的臍帶關係、互相成就的結果，彰顯出當初設立國際學程的意義與價值。



陳彥州教授冥誕追思紀念會當日，本校林建煌校長、醫學院郭漢彬院長、醫學院許準榕副院長、生藥學研究所王靜瓊所長、國際學程沈芯仔主任、萬芳醫院腸胃科吳明順主任、醫科所張榮善教授和柯景懷博士分別以多年來一起共事的主管/同事/研究夥伴/好友/研究生/主治醫師等多重身分，分享與陳彥州教授在校相處的點滴。【上圖：林建煌校長（右圖）、郭漢彬院長（左圖）等校院長官、同事、好友、學生一一上臺分享心目中的彥州老師】



此外，教育部資訊及科技教育司李如璇資料管理師與中國醫藥大學楊良友國際長也分享各自與陳教授共同執行專案任務時美好且有趣的經歷。最後，陳教授的公子陳品傑先生與夫人黃倩漪女士也分享他們眼中的好爸爸/先生與共同體驗的小趣事。認真、溫暖、熱情、孝順、純樸、善良、誠懇、正直、慷慨、親和等是與陳教授相處過的人對他的稱讚，大家敘述他的特質或許不同，但共同點是「美善」。他是一位照顧家庭、關心學生、熱心助人且熱愛研究的好父親/老師/同事/朋友/科學家。【上圖：教育部資訊及科技教育司李如璇資料管理師（左圖）、中國醫藥大學楊良友國際長（左圖）分享】



以前他常說這些國際生飄洋過海來到臺灣選擇北醫，我們就有責任必須多關照。為了延續陳彥州教授對教育、研究、學程的熱情與對學生的關愛，陳教授夫人黃倩漪女士先前

已表明將奠儀全數捐出成立「陳彥州教授獎學金」，用來繼續幫助陳教授心心念念的學生們。因此，在追思活動尾聲，讓愛延續「陳彥州教授獎學金」致贈儀式，由醫學院郭漢彬院長代表接受捐款。黃倩漪女士特別感謝所有響應該獎學金的捐款人，因為大家的溫暖支持，讓她感受到大家對陳彥州教授的肯定。【左圖：陳彥州教授（左1）全家福】
【右圖：陳教授夫人黃倩漪女士（右）將奠儀全數捐出成立「陳彥州教授獎學金」】

在國際學程的創立與推動上，陳彥州教授是舉著火炬的拓荒者，雖然他已卸下人世間的重任，但大家的支持化作替他延續火光的薪柴，將繼續照亮來自七大洲五大洋優秀學子們的光明路，讓陳彥州教授的精神永遠與我們同在。就像是開放在牆外的花，看不見不代表不存在。陳彥州教授的形體雖已不在，但愛，一直都在。（文/醫學院）【下圖：陳彥州教授追思紀念會】

